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Ле тач ки дух
оп ста је

Б
ри гад ни ге не рал пи лот Сре то Ма ли но вић у ва зду хо плов -
ству је од 1984. го ди не. Про шао је, ре дом, све ко манд не
ду жно сти, из вр ша ва ју ћи за дат ке, у ми ру али и у ра ту, во -
ђен ча сним по зи ви ма па три о ти зма и про фе си о на ли зма.
Та квим при сту пом сва ко вре ме ви ди као иза зов, да се ура -

ди ви ше и бо ље, а не са мо оне пе ри о де ка да се ве ру је да се ле ти у
ле ген ду!

Се бе је у ва зду хо плов ству увек ви део као бор бе ног пи ло та, са
ду хом ко ји ће очу ва ти ви со ку част по зи ва и он да ка да окол но сти
ни су баш на кло ње не за до во ље њу ле тач ких ам би ци ја. Тех ни ке ће
увек би ти, пре или ка сни је, али је ва жно са чу ва ти тај бор бе ни ле -
тач ки дух, лич ни и ко лек тив ни, ко ји пи ло те чи ни ели том сва ке вој -
ске и дру штва.

Ле тео је и кад је то би ла игра и ле по та, не ви дљи во до ма хи ва ње
са ра та ри ма на њи ва ма и ужи ва ње у по гле ду од о зго, али, и у опа -
сним тре ну ци ма, ка да је то био мо гу ћи бли ски су срет са не по вра -
том! За да так би ра љу де, а они пра ви спрем ни су за сва ки!

Са ис ку ством ко је има, ге не рал Ма ли но вић, по во дом Да на ави -
ја ци је, мо жда ће ре ал ни је од дру гих оце ни ти у ка квом је ста њу на -
ше ва зду хо плов ство да нас?

Пе ри о ди кри за и санк ци ја и обу ке 
у нај те жим усло ви ма оста ви ли су 
ду бо ки траг и чи ње ни ца је да са да шње
ге не ра ци је пи ло та осе ћа ју по сле ди це 
свих тих де ша ва ња! Али, же лим да 
ис так нем да су љу ди у ва зду хо плов ству
дра гуљ ко ји не сме мо из гу би ти! 
Они се, сво јим ра дом, во љом и иде а лом
ко ји ми ле та чи но си мо у се би, ко ји је 
по не кад и не схва тљив дру ги ма, бо ре 
са тим про бле ми ма и тај ле тач ки дух 
оп ста је, ка же ге не рал Ма ли но вић 
у ин тер вјуу по во дом Да на ави ја ци је 
– 2. ав гу ста.

Бри  гад  ни  ге  не  рал  Сре то  Ма ли  но  вић ,  
за  ме  ник  ко  ман  дан  та  Ва  зду  хо  плов  ства  
и  про тив  ва  зду  хо  плов  не  од  бра  не
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– Нај че шће се при ча о тех ни ци и има ју ћи то у ви ду за и -
ста се те шко до ла зи до ни воа оспо со бље но сти ко ји би смо
же ле ли, ми као ко ман да, и пи ло ти као при пад ни ци ро да ави -
ја ци је. Пе ри о ди кри за и санк ци ја и обу ке у нај те жим усло -
ви ма оста ви ли су ду бо ки траг. Чи ње ни ца је да са да шње ге -
не ра ци је пи ло та на се би осе ћа ју по сле ди це свих тих де ша -
ва ња! Али, же лим да ис так нем да су љу ди у ва зду хо плов ству
дра гуљ ко ји не сме мо из гу би ти! 

Имао сам ту сре ћу да Вaзду хо плов ну вој ну ака де ми ју
за вр шим као бор бе но спре ман пи лот. Ми са да има мо пи ло -
те ко ји и са ви шим чи но ви ма ни су на том ни воу оспо со бље -
но сти. Ипак, они се, сво јим ра дом, во љом и иде а лом ко ји ми
ле та чи но си мо у се би, ко ји је по не кад и не схва тљив дру ги -
ма, бо ре са тим про бле ми ма. Оп ста је онај дух ле тач ки, то
на гла ша вам.

ƒ Ко ли ко са да ле те на ши пи ло ти? Не оних 80–100 са -
ти на ле та по не ким ме ђу на род ним стан дар ди ма, али
не ви ше ни оних не ка да шњих 3–5 са ти.

– Мо ја кри ла су ра сла са го ди шњим на ле том око 80 са -
ти од мах на кон за вр шет ка та да шње Вaзду хо плов нe вој нe
ака де ми јe. То је са да да ле ко од то га. 

Мо же се ви де ти да од не ка да шњих 3–5 са ти, ми са да
ле ти мо пре ко 40 са ти на не ким вр ста ма ави о на. Али, у про -
се ку, иде мо ка 30 са ти на ле та, уз ко ри шће ње тре на же ра,
што је прак са сву да у све ту. 

Пло ви мо ка бо љим во да ма, што би мор на ри ре кли, оче -
ку ју ћи не што што ће нам омо гу ћи ти тих 80–100 са ти, а ко -
ри шће њем тре на же ра и ви ше.

ƒ Зна чи, „пи лот ска кри ла” ни су то ли ко са ви је на?

Ни су, и то је оно што на ма на че лу ва зду хо плов ства да -
је мо тив да се бо ри мо, за те мом ке, а уско ро и де вој ке, да
им омо гу ћи мо да се и њи хо ва кри ла јед но га да на раз ви ју у
пу ној ши ри ни.

ƒ Срп ско ва зду хо плов ство уско ро пу ни сто го ди на.
Ко ји пе ри од се мо же из дво ји ти као нај у спе шни ји у
на шој ави ја ци ји?

– Пе ри од од ше зде се тих го ди на про шлог ве ка мо же мо
на зва ти „злат ним до бом ави ја ци је”, ка да се кре ну ло са уво -
ђе њем над звуч не бор бе не ави ја ци је и ка да смо има ли раз не
вр сте ва зду хо пло ва, за пад ног и ис точ ног по ре кла. 

Ка да по гле да те на шу сто го ди шњу тра ди ци ју ва зду хо -
плов ства, ми смо увек би ли у вр ху по тех ни ци и тех но ло ги ји
ко ју смо има ли. Ни смо за о ста ја ли не ка да ни за во де ћим си -
ла ма, на рав но ме ре но по тре ба ма вој ске и др жа ве.

Оно што ја пам тим од за вр шет ка ака де ми је, то је пе -
ри од од ‘84. до ‘90, ка да смо до би ли ми го ве 29 ко ји су ја ко
до бри ави о ни и ка да смо у пу ну бор бе ну упо тре бу уве ли
ави он орао, по нос до ма ће авио-ин ду стри је и ју ри шне ави ја -
ци је. То је пе ри од ка да смо ухва ти ли коп чу са свим са вре -
ме ним ва зду хо плов стви ма. 

ƒ Ко ли ко и ка квих ле те ли ца смо та да има ли?

– Би ло је ви ше од 500 ле те ли ца, раз ли чи тих вр ста. Био
је то пе ри од у ко ме се за и ста има ло, пре све га у обу ци. На -
рав но, увек по сто је про бле ми у ави ја ци ји као тех нич ки зах -
тев ном ро ду, али су та да мо гућ но сти за пре ва зи ла же ње и
от кла ња ње тих про бле ма би ле ве ће. 

Об у ча ва ње љу ди би ло је мно го лак ше. Та да се је дан пи -
лот, по на шим стан дар ди ма, за осам го ди на пра вио пи ло том
пр ве ка те го ри је, ап со лут но спре ман у свим усло ви ма да од го -
во ри на по ста вље не за дат ке. Са да је тај пе ри од мно го ду жи.

Има ли смо и ви ше вр ста ва зду хо пло ва. При ме ра ра ди,
ја сам за вр шио ака де ми ју на га ле бу и бор бе ној вер зи ји тог
ави о на – ја стре бу. Са не ких 250 са ти са ака де ми је био сам
бор бе но пот пу но спре ман пи лот. Ка да сам до шао у је ди ни -
цу, та да шњу скоп ску 98. бри га ду, на кон две го ди не по чео
сам са пре о бу ком на ју ри шне ави о не орао. Та да се тај ави -
он мо гао ме ри ти са нај бо љим ави о ни ма те на ме не у све ту, а
у окру же њу је био у са мом вр ху. На кон то га за вр ши ли смо
пре о бу ку и на Г-4.

Има ли смо ло вач ку ави ја ци ју у ко јој су би ли ми го ви 21,
а на ши пи ло ти ло вач ке ави ја ци је има ли су за до вољ ство да
та да пре ђу на је дан од нај са вре ме ни јих ави о на – миг 29.

По ред то га, има ли смо школ ску ави ја ци ју на ко јој је вр -
ше на по чет на обу ка и се лек ци ја. 

Ту је и тран спорт на ави ја ци ја из ко је мо же мо из дво ји -
ти Ан-26, ко ји и да нас до бро слу жи, и Ан-2, ко ји је из у зет но
по го дан за обу ку на ших спе ци јал них је ди ни ца, пре све га па -
до бра на ца.

Ту су и хе ли коп те ри, га зе ла у свим ва ри јан та ма, и тран -
спорт ни ви ше на мен ски хе ли коп тер Ми-8, ко ји мо же да се
ко ри сти и у бор бе не свр хе, али је углав ном слу жио за тран -
спорт сна га и сред ста ва.

Повратак са ратног задатка



Да кле, јед на до бра ле пе за ва зду хо пло ва по раз ли чи тoj
вр сти и на ме ни. 

ƒ Ка кo сте се осе ћа ли као мла ди вој ни пи лот у та да -
шњем Ју го сло вен ском рат ном ва зду хо плов ству? 

– У вој ску сам до шао да бу дем пи лот и то ми је био иде -
ал. Ка да сам спо знао ко је све вр сте ави ја ци је по сто је се бе
сам пре по знао у ло вач ко-бом бар дер ској ва ри јан ти. То иде
уз не ку мо ју гор штач ку цр ту и тем пе ра мент. Тај дух, спорт -
ским реч ни ком ре че но – да ти гол ви ше, то над ме та ње ме је
ис пу ња ва ло. 

12 1.  август 2010.

intervju Имао сам сре ћу да ми је ко ман дир та да био ма јор Ра -
ди слав Мо риц Мо ца. Од ње га сам мно го на у чио, пре све га
ка ко се ра ди и од но си са љу ди ма.

ƒ Ка кав је Ваш про фе си о нал ни од нос био пре ма за да -
ци ма рат не ‘99? По себ но од нос пре ма пи ло ти ма ко ји
су би ли у са ста ву ва ше је ди ни це?

– То је ка рак те ри стич на и ати пич на го ди на по све му.
По ста њу на ро да, др жа ве, вој ске. То су да ле ко нај те жи
усло ви са ко ји ма се на ше ва зду хо плов ство су сре ло, по со -
фи сти ци ра но сти оруж ја, број но сти не при ја те ља, њи хо вој
сна зи и мо гућ но сти ма. 

Ка кав је био мој од нос? Сво ју про фе си ју до жи вља вам
као озби љан по сао ко ји зах те ва до бру пси хо фи зич ку при -
пре му, од го вор ност пре ма се би и пре ма ле те ли ци. Од љу ди
ко ји су у тој про фе си ји тре ба ства ра ти је дан до бар тим, са
из ра же ним осе ћа јем од го вор но сти пре ма дру ги ма, пре ма
др жа ви и дру штву ко ји из два ја ју нов ча на и ма те ри јал на
сред ства за оно што ра ди мо. Све то под ра зу ме ва и спрем -
ност на жр тво ва ње, ако за то до ђе вре ме. А ‘99. го ди на
упра во је то до не ла!

Имао сам све га два или три обра ћа ња љу ди ма, јед но
уочи де ша ва ња и два то ком де ша ва ња. На жа лост, јед но
обра ћа ње би ло је због по ги би је ма јо ра Жи во те Ђу ри ћа, ко -
ман дан та 241. ло вач ко-бом бар дер ске ави ја циј ске еска дри ле.

За и ста је од ли чан ко лек тив та да ство рен, а ја се нај бо -
ље сна ла зим и ди шем у та квом окру же њу. Ка да та кав дух
вла да у је ди ни ци, ви дим се у уло зи пр вог ме ђу јед на ки ма.
Или, да ка же мо, та та у по ро ди ци, ко га ње го ва де ца по шту ју
и ко ју он шти ти.

Мо је ге сло ка да је у пи та њу рад са љу ди ма гла си – Не чи -
ни по руч ни ку оно што као по руч ник ни си во лео да ти чи не.

ƒ Ко ји Вам је тре ну так у ка ри је ри био нај те жи?

– У ка ри је ри сам имао ма ло пе ри о да у ко ји ма сам ужи -
вао у ле те њу, јер је вр ло бр зо мо ја ге не ра ци ја по ста ла удар -
на ге не ра ци ја кри зе. Из пу но те шких тре ну та ка из два јам
сва ка ко ‘99. го ди ну и по ги би ју Жи во те Ђу ри ћа. Са њим сам
од 1986. био не раз дво јан и као ко ман дир по вој нич кој ли -
ни ји и по по ро дич ном и лич ном од но су. За то је нај те жи мо -
ме нат био обра ти ти се пи ло ти ма по сле по ги би је јед ног та -
квог чо ве ка и на кон то га на ње го вом гро бу ре ћи оно што
сам ре као, а ве руј те ми, не се ћам се шта сам та да го во рио.

Го во ри ло је ср це, го во ри ла је оба ве за обра ћа ња љу ди -
ма ко ји су те шко до жи ве ли Жи во ти ну по ги би ју. Сто јим пред
мом ци ма ко ји су пр вог да на из гу би ли ко ман дан та еска дри -
ле, изузетног пилота и човека, и мо же те за ми сли ти ка кав је
то уда рац за је ди ни цу.

ƒ А тре ну так по но са?

– Опет је то 1999. и по сао ко ји смо као је ди ни ца, 98.
ло вач ко-бом бар дер ски ави ја циј ски пук, оба ви ли на на чин
на ко ји смо нај бо ље мо гли у да тим усло ви ма. По нос је би ти
на че лу љу ди ко ји упр кос опа сно сти ма тра же да иду на за -
да так. И по нос је кад ви диш њи хов осе ћај си гур но сти због
оног ка ко и шта ра диш. Као да ти ка жу: До бро је, ту си, не
мо же нам ни ко ни шта.

То је по нос ви ше на њих не го на се бе. И за то Mе да љу
ча сти ко ју сам до био сма трам и њи хо вом, а не са мо сво јом.
Лен том је ди ни це. 

Бри гад ни ге не рал Сре то Ма ли но вић пи лот ску ка ри је -
ру за по чео је у Ско пљу 1984. го ди не, у 98. ави ја циј ској
бри га ди. На кон три го ди не је по моћ ник ко ман ди ра еска -
дри ле за ГРБ (га ђа ње, ра ке ти ра ње, бом бар до ва ње). 

Рат 1991. за те као га је на ду жно сти ко ман ди ра ави ја -
циј ског оде ље ња. По сле пре ла ска у Ла ђев це, 1992, по ста -
је за ме ник ко ман ди ра еска дри ле, а исте го ди не и ко ман -
дир еска дри ле, је дан од нај мла ђих на тој ду жно сти у на -
шем ва зду хо плов ству. 

По за вр шет ку ко манд но штаб ног уса вр ша ва ња,
1996. го ди не, вра ћа се у 98. бри га ду где је нај пре на чел -
ник ор га на за опе ра тив не по сло ве, а за тим на чел ник шта -
ба бри га де.

У сеп тем бру 1998. по ста вљен је за ко ман дан та 98. ло -
вач ко-бом бар дер ског ави ја циј ског пу ка (ра ни је бри га де),
а на тој ду жно сти је и то ком ра та 1999. го ди не. 

За на чел ни ка Оде ље ња ави ја ци је у Ко ман ди Ва зду хо -
плов ног кор пу са по ста вљен је 2001. го ди не, а 2002. за вр -
ша ва ге не рал штаб но уса вр ша ва ње Шко ле на ци о нал не од -
бра не.

Од 2005. и фор ми ра ња Ко ман де ВиП ВО на ду жно сти
је на чел ни ка Оде ље ња за људ ске ре сур се, а од 2006. по -
моћ ник ко ман дан та за опе ра ци је.

То ком ка ри је ре јед ном је пре вре ме но и два пу та ван -
ред но уна пре ђен у ви ши чин, а од ли ко ван је 1991. и 1999.
го ди не. Има пре ко 1.000 са ти на ле та.

Од но вем бра 2009. го ди не за ме ник је ко ман дан та
ВиП ВО и уна пре ђен је у чин бри гад ног ге не ра ла.
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Из бор и на бав ка ави о на зах те ва ду бљу тех но-еко ном -
ску ана ли зу, али то је већ ком плек сно др жав но пи та ње. 

ƒ До та да осла ња мо се на ре мон те?

– Ни во обу ке одр жа ће мо ре мон том дво се да свих вр ста
ави ја ци је. Да омо гу ћи мо пи ло ти ма да спрем но до че ка ју пре -
ла зак на но ви ави он. 

Искре но, дво се ди бор бе не ави ја ци је су у овом тре нут -
ку ве ли ки про блем ко ји успо ра ва ди на ми ку обу ке и за то смо
фо ку си ра ни на ре ша ва ње тог про бле ма. Тран спорт на ави ја -
ци ја и хе ли коп те ри су ма њи про блем. 

ƒ Шта се де ша ва са хе ли коп те ром Ми-17?

– Оче ку је мо уско ро уво ђе ње ре мон то ва них се дам на е -
сти ца и ор га ни зо ва ње обу ке на тим ле те ли ца ма.

ƒ Ка да оче ку је те шест ави о на Г-4 из Цр не Го ре?

– Ми смо спрем ни за њи хо во пре у зи ма ње и оче ку је мо
да у нај ско ри је вре ме ре а ли зу је мо тај за да так. 

ƒ На кра ју, по ру ка за Дан ави ја ци је...

– По ру ка свим ва зду хо плов ци ма, пи ло ти ма и тех ни ча -
ри ма, уз че стит ку за наш дан, да ис тра ју у чу ва њу ду ха ва -
зду хо пло ва ца. Са мо та ко ће мо би ти спрем ни да при хва ти мо
но ву тех ни ку, тех но ло ги ју и но ве иза зо ве. ƒ
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ƒ На по чет ку раз го во ра ре кли смо да, по сле свих
стра да ња, опо ра вак ло гич но спо ро иде. По ма ци су
еви дент ни у обу ци, а са да ће и уво ђе ње но вог школ -
ског ави о на „ла ста” 95 до не ти но ве пред но сти?

– Ла ста ће сва ка ко до не ти уна пре ђе ња, пре све га у се -
лек ци ји. Утва 75 ни је мо гла да ти нај бо љу пред ста ву ка ко
пи ло ти мо гу и по ко јој вр сти ави ја ци је да се раз ви ја ју. На
тој по чет ној обу ци већ се ви де не ки афи ни те ти, до из ра жа -
ја до ла зе ка рак тер не осо би не и ту се ла ко мо гу иза бра ти
љу ди за вр сту ави ја ци је. Ла ста ће са да то омо гу ћи ти, а са
опре мом ко ју по се ду је већ хва та не ке са вре ме не трен до ве. 

То је из у зе тан школ ски ави он и у пла ну је да до би је мо
два про то ти па и 15 се риј ски про из ве де них ле те ли ца. Оче -
ку је мо че ти ри ави о на до кра ја ове го ди не, шест сле де ће, а
2012. још пет. 

ƒ До кле се сти гло у про це ду ри из бо ра но вог ви ше на -
мен ског бор бе ног ави о на?

– При лич но смо од ма кли у тој про це ду ри. На кон из ра -
де прет ход не ана ли зе упу ћен је зах тев про из во ђа чи ма за
так тич ко-тех нич ке и еко ном ске по дат ке сво јих по ну да. То
су ру ски ави о ни (су хој, миг 29 М2, миг 35), за тим швед ски
гри пен, фран цу ски ра фал, аме рич ки F-16 и F-18, еуро фај -
тер-тај фун европ ског кон зор ци ју ма EADS.

Одр жа не су и не ке пре зен та ци је тих ави о на, а ми ће -
мо, као стру ка, да ти оце ну шта би, ду го роч ни је и ре ал но са -
гле да но, би ло нај бо ље да има мо. 

(Обра ћа ње пи ло ти ма
пред из вр ше ње за дат ка
1999. го ди не)

Си но ви мо ји дра ги, ти гро ви
98. ју ри шног пу ка. Ле те смо до
да нас на хи ља де ле то ва из над
на ше отаџ би не. Ле те смо и ужи -
ва смо у ње ној ле по ти из ва зду ха.

Али да нас, да нас вас не во -
дим на је дан та кав лет. Да нас вас
во дим на лет са ко га се мо жда
не ће те вра ти ти. Мо жда је ово
лет у смрт, али не обич ну, већ ча -
сну са хи ља ду ки ло ме та ра на час.

То је при ви ле ги ја са мо нас
ода бра них. И да нас, као не бро -
ја но пу та у на шој исто ри ји, не
на ре ђу је на ша ко ман да. Ср би ја
нас зо ве, ан ђе ли мо ји че лич ни.
Иста она у ко јој про ве до смо на -
ше нај леп ше да не. Ср би ја зо ве! 

Ис под на ших кри ла оста ће на ши гра до ви, на ша де ца,
же не, мај ке и оче ви. Не ба цај мо ља гу на наш образ. Не ка вас
во ди ге сло са на ше рат не за ста ве, за ста ве 98. ју ри шно га пу -
ка: „Отаџ би на из над све га”. То ге сло смо за јед нич ки иза бра -
ли. По ка жи мо да нам је оно и на ср цу. 

Знам, дра ги мо ји со ко ло ви, да да нас не ма те же ства -
ри на све ту не го би ти пи лот рат ног ва зду хо плов ства. Ни

те же, ни по но сни је. Ја вам не мо гу обез бе ди ти ста но ве, ве -
ће пла те, бо љи жи вот. Обез бе ди ћу вам лет у веч ну сла ву у
ко ју ћу вас ја лич но по ве сти. 

За то за мном, кри ло уз кри ло, као не бро ја но пу та до
са да. За част про фе си је, за образ отаџ би не. 

На ави о не!

Бе се да


